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Devenind o preocupare internaţională şi o prioritate de agendă de lucru a ce-
lor mai importante organizaţii internaţionale, traficul de persoane a încetat a mai fi 
considerat drept o infracţiune în care se vând şi se exploatează fiinţe umane, ci mai 
degrabă un fenomen, o pandemie, cu implicaţii extrem de grave asupra umanităţii. 
Surse oficiale (Europol) susţin că traficul de fiinţe umane se regăseşte în topul infrac-
ţiunilor cu cel mai mare profit global, după traficul de arme şi droguri.

Traficul de persoane nu este un fenomen recent, existând rapoarte ale poliţiei 
din alte state, datate de la sfârşitul secolului al XIX-lea, care indicau răpiri şi vinderi 
de  copii şi fete din satele locuite de evreii din Ţara Galilor şi din alte ţări ale Europei 
Centrale şi de Este în bordelurile din toată lumea, în special în America de Sud. În 
America Latină şi în Caraibe, în particular în Argentina şi Brazilia, date despre astfel 
de cazuri sunt înregistrate înainte de anii 1860. Peste mai bine de un secol şi jumătate, 
factorii acestui fenomen au rămas practic aceiaşi, însă datorită tendinţelor de indus-
trializare, internaţionalizare şi globalizare au apărut şi cauze noi.

Conform Dicţionarului explicativ al limbii române1, termenul de internaţi-
onalizare semnifică a face să dobândească un caracter internaţional; acţiunea de a 
internaţionaliza. În Enciclopedia Encarta2, acest termen este definit în felul următor 
: a face ceva internaţional; a face ceva internaţional după caracter, structură sau apa-
renţă, a plasa ceva sub control internaţional.

Un factor care contribuie la creşterea proporţiilor traficului este globalizarea.
Dezvoltarea tehnologică facilitează comunicarea, rezultând, spre exemplu, în 

abundenţa de sporturi publicitare tv dar şi o utilizare tot mai frecventă a telefoanelor 
mobile. În aceste circumstanţe, şi călătoriile peste hotare au devenit mult mai uşor şi 
rapid de organizat decât în anii precedenţi. Mai mult decât atât, globalizarea a sporit 
standardele de trai în ţările dezvoltate, astfel această  situaţie fiind însoţită de creşterea 
inegalităţii atât la nivel global, cât şi la nivel naţional. Globalizarea a sporit la reduce-
rea barierelor în procesul de circulaţie a bunurilor şi capitalurilor la nivel internaţi-
onal. Aceste schimbări însă nu au fost însoţite de acţiuni politice similare în vederea 
1 Dicţionarul explicativ al limbii române, http://dexonlaine.ro/search.php?cuv=internaţionaliza
2 Encarta Onlain Enciclopedz, http://encarta.msn.com./encnet/refpages/search.aspx?q=internationaliye
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înlăturării restricţiilor în procesul de circulaţie a persoanelor.
Doar în ultimii ani s-a conturat o imagine mai clară a fenomenului de trafic. 

Deşi iniţial conceptul de trafic era asociat cu traficul de femei, copii şi exploatare 
sexuală, lumea a început să înţeleagă că în trafic sunt implicate persoane de toate vâr-
stele şi genurile, precum şi diverse sectoare economice. Caracteristicile traficului de 
persoane diferă în funcţie de regiune, categoria de persoane traficate, sectoare în care 
lucrează şi ariile de origine şi destinaţie. Astfel, copii şi femeile tinere sunt traficaţi 
în interiorul şi peste hotarele ţării în America Centrală şi de Sud şi în Africa Centra-
lă şi de Vest, pentru exploatare în gospodăriile casnice şi pentru industria sexuală3. 
Persoane de toate vârstele sunt traficate peste hotarele ţării în Asia de Sud pentru  a 
lucra la fabricile de covoare şi confecţii, pentru cerşit în stradă, în construcţii şi plan-
taţii de ceai, la manufacturi sau cuptoare pentru cărămizi4. În Orientul Apropiat şi 
Africa de Nord, femeile şi fetele sunt traficate pentru a lucra în gospodăriile casnice, 
băieţii sunt traficaţi în regiune pentru a lucra în calitate de întreţinători de cămile, 
iar bărbaţii din Asia sunt traficaţi pentru a munci în sectorul de construcţie şi mun-
ca manuală. Fluxurile migraţionale din Europa de Est şi Asia (de cele mai multe ori 
tranzitând prin Europa de Est) se îndreaptă spre Europa de Vest şi includ şi femei 
şi fete traficate  în industria sexuală, precum şi bărbaţi şi femei traficaţi spre Spania, 
Marea Britanie, Germania sau Franţa. Fluxurile migratorii din Asia Centrală şi de Est 
tind să se orienteze spre Rusia, în sectorul de construcţii5. Mai mult, Asia Centrală 
şi de Est este considerată o arie importantă de tranzit pentru victimele traficului. În 
China se înregistrează fluxuri migratorii interne masive – din regiuni rurale spre ur-
bane6. Această situaţie generează exploatarea economică şi sexuală a femeilor tinere. 
Mulţi migranţi chinezi sunt vulnerabili contrabandei şi traficului în anumite enclave 
economice din Europa şi America de Nord, cu preponderenţă în domeniul textil, 
restaurante şi munci casnice.

În ultimul deceniu, traficul de fiinţe umane a devenit o problemă majoră, atât 
la nivel naţional, cât şi internaţional. Fenomenul implică un număr din ce în ce mai 
mare de persoane şi aduce profunde implicaţii de ordin social şi economic, afectând 
numeroase persoane şi ţări.

Una din dificultăţile majore în lupta împotriva traficului de persoane este faptul 
că această infracţiune este adeseori confundată cu cea de migraţie ilegală, proxenetism 
sau prostituţie. Oficiul pentru monitorizarea şi combaterea traficului de persoane de 
pe lângă Departamentul de Stat al SUA a mediatizat o schemă care facilitează înţele-
gerea tuturor etapelor traficului de fiinţe umane şi în funcţie de care se poate înainta 
în justiţie o acţiune invocând componente de infracţiune de trafic de fiinţe umane.

3 Global Report under the Follow-up to thes ILO Declaration on Fundamental Principles and Rights at 
Work, Stoppig Forced Labour, Internaţional Labour Conference, 89th Session 2009, Report I (B), Inter-
national Labour Office, Geneva, 2009, p.16
4 Richard, Amz O’Neil, Internaţional Traffickinng in Women to the United States: A Contemporarz 
Manifestation of Slaverz and Organized Crime: An Intelligence Monograph. Wanshington, D.C.: U.S. 
Centre for the Studz of Inteligence, DCI Exceptional Inteligence Analzst Program, 1999, p.13
5 Richard, Amy O’Neil, Idem, p.15, disponibil la http://stinet.dtic.mil/cgi-bin/GetTRDoc?AD=ADA380
601&location=U2&doc=GetTRDoc.pdf
6 Office to Monitor and Combat Trafficking in Persons, Trafficking in Persons Interim Assessment. 
U.S.Relation with the Pepople’s Republic od China, 28 February 2008, http:hongkong.usconsulate.gov/
uscn_traffick_2008022801.html
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Figura de mai jos prezintă, într-o formă simplificată, definiţia dată traficului de 
fiinţe umane în Protocolul ONU privind prevenirea, suprimarea şi combaterea trafi-
cului de persoane, în special al femeilor. Tabelul reprezintă un instrument eficient în 
înţelegerea şi încadrarea infracţiunii traficului de fiinţe umane. Pentru ca o anumită 
situaţie să fie considerată una de trafic de persoane, trebuie să existe cel puţin un ele-
ment în cadrul fiecărei din cele trei categorii prezentate mai jos.

Traficul de fiinţe umane
Procesul + Mijloace + Scop

Recrutare S Ameninţare S Prostituţie
sau I sau I sau

Transportare Coerciţie Pornogrofie
sau sau sau

Adăpostire Răpire Violenţă, exploatare sexuală
sau sau sau

Primire Fraudă Munca forţată
sau sau

înşelare Servitute involuntară
sau sau

înşelăciune Constrângere prin datorie
sau sau

Abuz de putere Sclavie, Practici similare sclaviei
Figura 1. Identificarea elementelor traficului de fiinţe umane 

(Departamentul de Stat al SUA, Oficiul pentru monitorizarea si combaterea traficului de persoane).

Procesul internaţionalizării fenomenului traficului de fiinţe umane este anali-
zat de diverse instituţii responsabile de combaterea traficului, în legătură cu extinde-
rea traficului de persoane la nivel european, infracţiune adesea comisă de grupări cri-
minale originare din alte ţări sau continente. Rapoarte emise de Europol7 accentuează 
ameninţările venite din partea grupărilor criminale operaţionale la nivelul Uniunii 
Europene. Una din cauze constă în internaţionalizarea grupărilor de crimă organi-
zată, care sunt, de cele mai dese ori, compuse din persoane care îşi au originea şi 
reşedinţa în afara statelor UE. În cadrul infracţiunilor comise, membrii grupărilor de 
crimă organizată operează atât în cadrul statelor europene, cât şi în afara lor, creând 
reţele criminale transfrontaliere. Riscurile majore în aceste situaţii intervin din cauza 
faptului că factorii utilizează companiile din ţările de destinaţie – adesea în cadrul UE 
– pentru spălarea de bani şi alte infracţiuni conexe care susţin financiar alte activităţi 
criminale8.

7 Europol,Trafficking In Human Beings In The European Union: A Europol Perspective, Februarz 
2008, pp. 1- 7, http://www.europa.eu/publications/Serious_Crime_Overviews/Trafficking_in_human_
beings_2008.pdf
8 Europol, idem, p. 6
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Traficul de fiinţe umane a ajuns să fie una dintre cele mai profitabile infracţi-
uni, situată în funcţie de venituri, pe al treilea loc în lume, precedat doar de traficul de 
arme şi cel de droguri. Potrivit datelor  United Nations Office on Drugs and Crime9, 
traficanţii de fiinţe umane se aleg anual cu un profit  ilicit de circa 8 miliarde de dolari, 
comparabil cu profitul din traficul de droguri. Alte date de data aceasta  ale EURO-
POL, arată că traficanţii de fiinţe umane se aleg anual cu un profit ilicit cuprins între 
6 şi 9 miliarde USD10.

Din punctul de vedere al localizării geografice, există diverse variaţii vizând 
proporţia victimelor traficului din numărul total de victime ale muncii forţate. Nu-
mărul persoanelor traficate este calculat în ţările de destinaţie (acolo unde sunt im-
puşi să lucreze) şi nu în statele de origine. Estimările scăzute pentru Africa sau statele 
în tranziţie nu ar trebui sa ascundă faptul că persoanele din aceste regiuni sunt trafi-
cate în alte regiuni, şi anume în state industralizate.

Estimarea referitoare la victimele traficului de fiinţe umane în lume11:
Asia şi Pacific 1 360 000
Statele industrializate 270 000
America Latina şi Caraibe 250 000
Orientul Mijlociu şi Africa de Nord 230 000
Statele în tranziţie 200 000
Africa, Sub-Sahara 130 000
În lume 2 440 000

Figura 2. Numărul victimelor traficului de fiinţe umane în lume.

Diferitele surse indică o creştere alarmantă a frecvenţei, gravităţii şi a expansi-
unii globale a traficului; natura foarte sistematică şi implicarea mecanismelor foarte 
sofisticate; legătura cu crima organizată şi corupţia autorităţilor, diversitatea scopu-
rilor pentru care sunt traficate persoanele; efectele exploatatoare şi abuzive ale trafi-
cului. De aceea, traficul, în special de femei şi copii pentru exploatare sexuală şi alte 
forme de muncă forţată, a devenit un subiect prioritar în agenda actorilor guverna-
mentali şi neguvernamentali din toată lumea. Traficul de persoane este o formă de-
osebit de abuzivă a migraţiei12. În Declaraţia Mileniului13, adoptată de ONU în 2000, 

9 United Nations Office at Vienna, United Nations Office for Drugs Control and Crime Prevention, 
Global Programme  against Trafficking în Human Beings: An  Outline for Action, Centre for Internati-
onal Crime Prevention, Office for Drugs Control and Crime Prevention, UN International and Justice 
Research Institute, Vienna, 20009, p. 11, http://www.uncjin.org/CICP/traff_e.pdf
10 European Police Office, EU Terorism Situation and Trend Report 2008, The Hague, 2008, p. 42, 
http://www.europol.europa.eu/publications/EU_Terorism_Situation_and_Trend_Report_TESAT/TE-
SAT2008.pdf
11 International Labour Office, Forced Labor Statistics, Declaration on Fundamental Principles and Ri-
ghts at Work, 2009, http:// digitalcommons.ilr.cornell.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=forcedlabor
12 European Police OfficemTrafficking of Women and Children for Sexual Explutation in the EU: the 
Involvement of Western Balkans Organised Crime, Crimes against Persons Unit, The Hague, 2007,p.10, 
http://www.europol.europa.eu/publications/Serious_Crime_Overviews/Western_Balkans_THB-Thre-
at_Assessment.PDF
13 United Nations Millennium Declaration, adopted through the General Assembly resolution 55/2 of 8 
September 200, http://www2.ohchr.org/english/law/millennium.htm
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Statele hotărăsc să întreprindă măsuri pentru a asigura respectul pentru protecţia 
drepturilor migranţilor şi să intensifice eforturile în lupta cu traficul. De aceea se im-
pun acţiuni urgente, eficiente şi coerente. Este necesar să se înţeleagă complexitatea 
problemei. Traficul nu este un eveniment singular, ci o serie de activităţi şi circum-
stanţe ce implică un şir larg de actori. Este esenţial ca măsurile antitrafic să ţină seama 
de acest fapt să se depună eforturi care să cuprindă întreg ciclul traficului.

Există o serie de factori14 care au determinat creşterea preocupării internaţio-
nale faţă de fenomenul traficului de fiinţe umane, şi anume:

Dimensiunea legată de drepturile omului – Încălcările drepturilor omului re-
prezintă atât cauza, cât şi o consecinţă a traficului de persoane. Traficul se defineşte 
prin natura coercitivă, non-consensuală şi exploatare sau servila a scopului deplasării 
persoanelor şi implică o serie de încălcări grave ale drepturilor omului, cum ar fi 
munca forţată, exploatarea sexuală şi a muncii.

Munca forţată şi formele moderne de sclavie – Traficul de persoane este o for-
mă modernă de sclavie şi reprezintă cea mai amplă manifestare a sclaviei în prezent. 
Traficanţii folosesc ameninţările, intimidarea şi violenţa pentru a supune victimele la 
servitute involuntară, robie, obligaţia datoriilor şi căsătoriile forţate sau false, pentru 
a le forţa să se ocupe cu prostituţia sau să lucreze în condinţii similare sclaviei, spre 
câştigul financiar al traficanţilor.

Dimensiunea gender – Traficul de persoane este o manifestare serioasă a femi-
nizării sărăciei şi a problemelor cu care se confruntă femeile şi fetele într-o lume încă 
afectată de discriminarea de gen, atât în cadrul, cât şi în afara pieţei muncii. Genul 
este un factor determinant în trafic, atât în cerere, cât şi în ofertă. Femeile şi fetele 
riscă să devină victime ale traficului, în special prostituţiei şi altor forme de exploatare 
sexuală, dar şi exploatării muncii şi altor forme de sclavie modernă cu mult mai mult 
decât bărbaţii sau băieţii. Totuşi o percepţie generalizată conform căreia doar femeile 
şi fetele devin victime ale traficului de persoane este greşită. În unele regiuni, majori-
tatea victimelor traficului sunt bărbaţii. De exemplu, peste 80% din migranţii traficaţi 
în Ucraina şi Polonia au fost bărbaţi. De asemenea, băieţii din familii sărace sunt în 
mare risc de a fi traficaţi: în Pakistan s-au relatat multiple cazuri de răpiri de băieţi.

Deficitul foarte mare ale muncii decente – Traficul erodează standardele fun-
damentale ale muncii şi condiţiile adecvate de muncă pentru toţi muncitorii, atât 
cetăţenii, cât şi migranţii. Traficul perturbează sau eludează buna funcţionare a insti-
tuţiilor pieţei muncii în ţările de origine, tranzit şi destinaţie.

Fenomenul globalizării – Traficul a fost descris drept efectul secundar al globa-
lizării15. Cercetări şi rapoarte au accentuat creşterea fenomenului traficului odată cu 
extinderea globalizării, care au accentuat şi au demarcat diferenţele evidente dintre 
comunităţi şi ţări, precum şi dintre persoane. În acelaşi timp globalizarea a scurtat 
distanţele prin  tehnologia transporturilor, informaţiei şi comunicaţiilor şi a transfor-
mat modalitatea prin care această tehnologie vinde vise de trai mai bun în ţările mai 

14 Organizaţia Internaţională a Muncii, Traficul de fiinţe umane în scopul exploatării economice. Cum s-a 
monitorizat procesul de recrutare a lucrătorilor migranţi, Chişinău, Editura Trigraf Tipar, 2007, p. 46.
15 Walter Nonneman, European Immigration and the Labour Market, Migration Policz Institute, The 
Transatlantc Task Force on Immigration and Integration, July 2007, p. 7, http://www.migrationinfor-
mation.org/transatlantic/ImigrationEULaborMarket_72507.pdf
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dezvoltate. Procesele inerente ale globalizării, de asemenea, au intensificat efectele 
erodente ale modernizării şi dezvoltării capitaliste şi au contribuit la insecuritatea 
economică şi socială crescândă.

Confluenţa traficului cu migranţia – Adesea traficul de fiinţe umane este con-
fundat cu migraţia. Distincţia clară dintre trafic de fiinţe umane şi alte infracţiuni 
(contrabanda cu migranţi şi alte forme ale migraţiei ilegale) este esenţială în formu-
larea politicilor într-un stat. Astfel unele state depun eforturi în stoparea traficului de 
fiinţe umane, impunând restricţii severe asupra migraţiei şi mobilităţii cetăţenilor16. 
Însă regimurile respective de migraţiune deseori au efectul opus – de încurajare a 
traficului şi de susţinere a traficanţilor. Politice migraţionale respective şi controlul 
mai strict la frontieră din cauza presiunilor. Pe de o parte, pot face canalele ilegale de 
migraţie să devină unica alternativă pentru migranţi, iar pe de altă parte pot prezenta 
oportunităţi lucrative pentru cei care fac afaceri din ocolirea acestor restricţii.

Legăturile dintre traficul de fiinţe umane şi crima organizată – pe de o parte, şi 
industria sexuală, pe de altă parte, traficul de fiinţe umane este o infracţiune deosebit 
de gravă, care, de  cele mai dese ori, este infăptuită de grupări criminale organizate şi 
deosebit de sofisticate. Traficul de persoane este descris drept una din cele mai profi-
tabile infracţiuni la nivel mondial, urmând traficul de arme şi cel de droguri. Traficul 
de fiinţe umane este, de asemenea, facilitat de corupţia oficialilor din organele de 
drept, imigraţie şi justiţie în ţările de origine, destinaţie şi tranzit astfel periclitând 
supremaţia legii. Traficanţii de fiinţe umane adeseori acţionează în strânsă cooperare 
cu alte grupări criminale transnaţionale în domeniul traficului de arme, droguri şi 
reţelele de furturi de automobile, care le oferă rute sigure şi testate, acces la bani, do-
cumente false şi funcţionari coruptibili.

Caracterul inadecvat al prevederilor legale curente şi al politicilor de interven-
ţie – Lipsa legislaţiei concrete, adecvate şi eficiente privind traficul la nivel naţional 
este considerată că fiind unul din obstacolele majore în lupta împotriva traficului. Le-
gislaţia existentă şi activitatea organelor de drept în majoritatea ţărilor au fost inadec-
vate pentru a stopa traficul şi a-i pedepsi pe traficanţi, nereuşind să reflecte gravitatea 
crimelor implicate:

Abordarea unor state este orientată înspre combaterea migraţiei ilegale, a cri-
mei organizate şi a prostituţiei ilegale17; în timp ce necesitatea programelor de preve-
nire şi protecţie a drepturilor victimelor nu sunt considerate la nivel naţional. Această 
abordare îngustă privează victimele traficului de drepturile care benefeciază şi agra-
vează situaţiile existente care favorizează proliferarea traficului în ţara respectivă.

Majoritatea ţărilor nu dispun de legislaţia care ar permite pedepsirea crimina-
lilor pentru comiterea infracţiunii de trafic. Acesta duce la situaţia în care chiar şi cele 
mai evidente cazuri de trafic sunt judecate conform legilor care se aplică pentru in-
fracţiuni mai puţin grave, cum ar fi prostituţia sau proxenetismul. Domeniul restrâns 
al acestor legi permite pedepsirea lejeră a traficanţilor, neconsiderând caracterul grav 
al crimei de trafic de fiinţe umane.

16 Migration Policy Institute, Europe’s Disapperaring Internal Borders, Deceber 2009, http://www.mi-
grationpolicy.org/pubs/FS20_SchengenDisappearingBorders_121807.pdf
17 Migration Policy Institute, Europe’s Disapperaring Internal Borders, idem.
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Pentru definirea internaţionalizării fenomenului traficului de fiinţe umane, se 
impune necesitatea elucidării cauzelor care au dus la extinderea fenomenului. Astfel, 
cauzele traficului de fiinţe umane sunt definite în funcţie de oferta şi cererea, care 
reprezintă elemente de bază în cadrul comerţului cu oamenii18. Cauzele ofertei por-
nesc de la factorii economici, în particular sărăcia şi somajul. În majoritatea cazurilor, 
sărăcia este cea mai importantă cauză de vulnerabilitate şi neputinţă. O altă cauză ţine 
de creşterea necesităţilor materiale şi dorinţa unei vieţi mai bune. Nu doar sărăcia  ab-
solută şi lipsa locurilor de muncă duc la vulnerabilitatea victimelor, ci şi sărăcia relati-
vă, exprimată prin decalajul de venituri. Politicile migraţionale discriminatorii de cele 
mai multe ori au efecte inverse celor scontate, astfel victimele sunt induse în eroare, 
sau aleg în mod benevol căile ilegale de a ajunge în ţările de destinaţie. Deoarece per-
sistă percepţia conform căreia „bărbaţii migrează, iar femeile şi fetele sunt traficate”, 
unele guverne dezvoltă politici restricţioniste, care au drept scop declarat protejarea 
femeilor şi fetelor prin interzicerea sau limitarea mobilităţii lor. De exemplu, în Pa-
kistan femeile migrante trebuie să aibă vârsta de 35 de ani şi trebuie să obţină permi-
siunea tatălui şi soţului19.  Mai mult decât atât, ele trebuie să semneze o scrisoare de 
garanţie, asumându-şi responsabilitatea pentru toate riscurile, inclusiv pentru riscul 
de a fi exploatate. Politicile migraţioniste restrictive au un  efect negativ dublu: pe de 
o parte, femeile şi fetele devin vulnerabile faţă de trafic şi aleg căile ilegale de a părăsi 
ţara, iar pe de altă parte, traficanţii au undă verde pentru lansarea de afaceri ilegale în 
perfectarea actelor de călătorie, găsirea de locuri de muncă în ţările de destinaţie etc. 
Alte cazuri duc la extinderea fenomenului traficului sunt: cadrele ilegale şi normative 
insuficiente; lipsa oportunităţilor de educaţie; familiile disfuncţionale; lipsa accesului 
la informaţie; discriminarea şi inegalităţile profunde; tolerarea violenţei faţă de femei; 
crize economice, dezastre naturale, războaie şi conflicte politice20.

A pune accentul doar pe factorii ofertei, fără a ţine seama de complexitatea 
cererii în ţările de destinaţie, se va dovedi a fi insuficient. Procesele de globalizare 
au schimbat graniţele pieţei, au sporit integrarea globală, au modificat diviziunea 
internaţională a muncii şi au sporit concurenţa. Aceste schimbări au creat o cerere 
de  muncă eftină şi au generat cele trei tipuri de muncă – murdară, periculoasă, de-
gradantă – pe care cetăţenii ţărilor dezvoltate nu vor să le accepte. Traficul de fiinţe 
umane este  un mijloc de acoperire a cererii pentru astfel de slujbe21. Printre cauzele 
de bază care definesc cererea sunt: concurenţa costurilor în sfera de producţie orien-
tată către export care necesită multă forţă de muncă; creşterea economiei subterane; 
cererea de înlocuire a forţei de muncă; expansiunea industriei de sex şi divertisment; 
lipsa respectului pentru standardele muncii, lipsa de organizare şi reprezentare a lu-
crătorilor; legislaţia ineficienţă/ necorespunzătoare şi neaplicarea legii.

18 Europol,Trafficking In Human Beings In The European Union: A Europol Perspective, Februarz 2008, 
The Hague, 2008, p.3, http://www.europa.eu/publications/Serious_Crime_Overviews/Trafficking_in_
human_beings_2008.pdf
19 Lin Chew, Discussion paper programme consultation meeting on the protection of domestic workers 
against the threat of forced labour and trafficking, January, 2003, p. 23, http://www.antislavery.org/ho-
mepage/resources/AntiSlavery%20domestic%20workers%20discussion%20paper%200203pdf
20 UNICEF, Report: Root causes of humantrafficking in South Eastern Europe not being addressed, Press 
Release, Geneva, 31 March 2005, http://www.unicef.org/media/media_25814.html
21 Donna M. Hughes, The Demand for Victims of sex Trafficking, Women’s Studies Program, University 
of Rhode Island, USA, 2005, p.34 http://www.uri.edu/artsci/wms/hughes/demand_for_victms.pdf


